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r icorso i n v a n o al s e n t i m e n t o del l 'onore , del-
l ' a m o r p ropr io , di u n g r u p p o di persona le , 
in mezzo a l quale si compievano a t t i diso-
nes t i , e n o n gli ho chiesto la delazione dei 
colpevol i , ma l 'ho i n v i t a t o ad im i t a r e ciò 
che io ho vis to f a r e s p o n t a n e a m e n t e da l 
pe r sona le f e r rov ia r io della Sicilia negli ann i 
in cui fu i a Pa l e rmo , va le a dire di espellere 
a u t o m a t i c a m e n t e i disonest i . E d i f a t t i , dopo 
ques to appel lo r ivo l to a l l ' amor p rop r io ed 
a l l ' onore di quella ca tegor ia di personale , 
ho c o n s t a t a t o che mo l t a p a r t e degli incon-
ven ien t i che p r ima si l amentavamo a n d ò di-
m i n u e n d o . {Commenti). 

Spero che il pe r sona le delle s taz ioni , 
q u a n d o s ap rà che qui nel P a r l a m e n t o si è 
d o v u t o p a r l a r e di ques to a rgomen to , finirà 
pe r reagi re sopra i compagn i che lo diso-
no rano . (Approvaz ion i — Commenti). 

E d av re i finito (non ho a b u s a t o , spero , 
de l l ' a t t enz ione della Camera) , m a non vo-
glio p o r r e t e r m i n e a ques te mie pa ro le 
senza dire che, m e n t r e mi è r inc resc iu to 
mol to di ave r d o v u t o , la p r i m a v o l t a che 
ho a v u t o l 'onore di p a r l a r e qui di ferro-
vie, c o n s t a t a r e delle manchevo lezze di u n a 
p a r t e del personale , mi corre però l 'ob-
bligo di r i ch i amare l ' a t t enz ione della Ca-
mera anche sopra le benemerenze che la 
g r a n d e magg io ranza del pe rsona le delle fer-
rov ie dello S t a t o si è a c q u i s t a t e o v u n q u e 
d u r a n t e la guer ra , benemerenze alle qual i 
accennò anche l ' onorevole G a s p a r o t t o , il 
qua le v ide al f r o n t e come quel persona le 
si c o m p o r t ò in m o m e n t i di pericolo, r ima-
nendo al p rop r io pos to con sacrificio e ab-
negazione. (Vive approvazioni). 

Nè i f a t t i cui ho d o v u t o a c c e n n a r e spero 
a b b i a n o a lasc iare u n a impress ione che di-
minuisca il r icordo delle benemerenze dei 
fe r rov ie r i . 

U n ' a l t r a classe di t r a s p o r t a t o r i m e r i t a 
p u r e t u t t a la benevo lenza del P a r l a m e n t o , 
la gente di m a r e dei nos t r i p i roscaf i , la 
qua le ha f a t t o cosc ienz iosamente il suo do-
vere , nè si è mai r i f i u t a t a a n a v i g a z i o n i 
per icolose ed ha invece f a t t o t u t t o il ne-
cessario pe rchè il Paese potesse p rocac-
ciarsi gli a p p r o v v i g i o n a m e n t i dei qua l i ha 
bisogno. (Vive approvazioni — Applausi). 

P R E S I D E N T E . H a chies to di p a r l a r e 
l ' onorevole min is t ro degli a f far i esteri . Ne 
ha f aco l t à . 
^ S O N D I N O S I D N E Y , ministro degli affari 
esteri. (Segni eli vivissima attenzione). Nel-
l ' u l t ima r iun ione di Versail les il Consiglio 
Supremo di guer ra r i l e v a v a di non ave r 
p o t u t o nelle r ecen t i d ich ia raz ion i del Can-

celliere ge rman ico e del min i s t ro degli af-
f a r i ester i aus t ro -ungar i co t r o v a r e nul la che 
si avvic inasse alle condizioni m o d e r a t e for-
m u l a t e da t u t t i i Governi a l leat i , onde ri-
t e n e v a che suo solo dovere i m m e d i a t o fosse 
di a ss icura re la s t r e n u a con t inuaz ione dello 
sforzo mi l i t a r e degli a l leat i . 

Pe r r enders i ben conto della rag ionevo-
lezza di ques te conclusioni non sarà inut i le 
d a r e un r a p i d o sguardo ad a lcune delle 
propos iz ioni esposte dai s ignori H e r t l i n g e 
Czernin il 24 gennaio u l t imo scorso d inanz i 
alle r i spe t t i ve Commissioni p a r l a m e n t a r i . 

L ' u n o e l ' a l t ro si sono p r e m u r o s a m e n t e 
s t u d i a t i di sch ivare ogni d ich ia raz ione pre-
cisa e pos i t iva in f a t t o di ques t ion i te r r i -
to r i a l i per q u a n t o r igua rd i la f u t u r a pace . 
Le loro a f fe rmaz ion i f u r o n o p u r a m e n t e di 
asso lu ta negazione di q u a l u n q u e conces-
sione che tocch i l ' i n t eg r i t à dei due I m p e r i 
e dei loro a l leat i . L ' u n o e l ' a l t ro a b b o n d a -
rono in e las t iche profess ioni di a s sen t imen to 
col p r e s iden t e Wilson nei p u n t i più general i 
e generici dei suoi desiderata di pace , come 
quelli conce rnen t i i t r a t t a t i segreti , la li-
b e r t à dei m a r i e la e l iminazione delle re-
s t r iz ioni economiche e commercia l i , la li-
mi taz ione degli a r m a m e n t i e la lega dei 
popol i . Ma poi venendo al concre to il conte 
H e r t l i n g enunc ia in modo assolu to la f e r m a 
r isoluzione del Governo I m p e r i a l e di non 
cedere m a i e poi m a i in quals ias i e v e n t u a -
l i tà n e m m e n o un poll ice del t e r r i t o r io del-
l ' impero . Ciò pe r l 'A l saz i a -Lorena . 

Q u a n t o al p rob l ema belga esso a p p a r -
t iene, secondo il Cancell iere « al complesso 
dei p rob lemi i cui pa r t i co l a r i d o v r a n n o 
essere regola t i m e d i a n t e i negozia t i di pace» . 
H e r t l i n g aggiunge subi to , a scanso di equi-
voci : « Sino a che i nos t r i nemici non si 
p o n g a n o a p e r t a m e n t e sul t e r r eno che la 
i n t eg r i t à del t e r r i t o r i o tedesco è l 'unica 
possibi le base delle t r a t t a t i v e di pace, 
debbo m a n t e n e r e f e r m o il p u n t o di v is ta 
a d o t t a t o e r i cusare che gli a f far i del Bel-
gio s iano s t a c c a t i dal la discussione com-
pless iva ». N o n è d e t t o che nel « te r r i to r io 
tedesco » il Cancell iere non c o m p r e n d a t u t t e 
q u a n t e le colonie germaniche . R i g u a r d o a 
ques te dice so l t an to che « se ne par le rà 
a n c o r a a p ropos i to del nuovo generale as-
se t to coloniale che noi ch iederemo ». 

Q u a n t o a l l ' anness ione o meno del terri-
to r io russo è ques to , secondo il Cancelliere 
« uno dei p rob lemi che r i g u a r d a n o esclusi-
v a m e n t e la Russ ia e le q u a t t r o P o t e n z e 
a l lea te ». Anche la s i s temazione della Po-
lonia deve essere l a sc ia ta esc lus ivamente 


